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De Johannes van Duurenprijs is ingesteld om te stimuleren dat GGZ verpleegkundigen zich inspannen voor instrumentontwikkeling die bijdraagt aan het verminderen of zelfs achterwege laten van dwangtoepassing, precies zoals Johannes van Duuren dat in de negentiende eeuw deed. 

De prijs wordt dit jaar voor het eerst uitgereikt.  Hij wordt uitgereikt aan een GGZ verpleegkundige die op geïnspireerde wijze daadwerkelijk het gebruik van dwang heeft verminderd.  
De jury heeft onderzocht wie van de ingezonden kandidaten het meest voldeed aan de volgende vijf criteria: 

· Is de uitstraling van het project van de kandidaat afdelingsoverstijgend?

· Is de uitstraling van het project van de kandidaat instituutsoverstijgend?

· Is er sprake van instrumentontwikkeling door de kandidaat?

· Heeft de kandidaat goede presentaties gegeven? 

· Is er sprake van betrokkenheid van familieleden in het werk van de kandidaat? 

Een aantal kandidaten werden vanuit het veld van de GGZ verpleegkunde voorgedragen. Daar waren individuele verpleegkundigen bij maar er werd ook een compleet verpleegkundig team en een groep separatie consulenten voorgedragen. Tot slot werd een ervaringsdeskundige voorgedragen. 

De jury wil drie kandidaten met name noemen. 

Allereerst wil de jury stil staan bij twee kandidaten die de prijs niet winnen maar die gezien hun activiteiten zeker een eervolle vermelding verdienen.

Erik Kuijpers, verpleegkundige en werkzaam als clinical casemanager in het ambulante team van het programma persoonlijkheidspathologie en traumagerelateerde stoornissen binnen GGZ Eindhoven.
De jury heeft veel waardering voor het werk van Erik. Al jarenlang zet hij zich in voor een betere zorg aan kwetsbare mensen. Met beide voeten in de dagelijkse praktijk, met alle druk van dien, heeft hij met veel energie en motivatie een aantal signaleringsplannen ontwikkeld. In deze plannen benoemt hij aan welke gedragingen een verpleegkundige bij patiënt X (niet een standaardpatient, maar een met naam genoemd individu) dreigende agressie kan herkennen. Ook staat er in dat plan welke reacties daarop in eerdere situaties het meest de-escalerend hebben gewerkt. Dit is een goede manier om verpleegkundigen te leren hoe zij hun dagelijkse communicatie met de patiënt kunnen inzetten voor de-esacalerend optreden. Momenteel werkt Erik aan een werkboek waaruit ook andere verpleegkundigen leren signaleringsplannen te ontwikkelen. Ook geeft Erik bijscholing aan klinische teams in het omgaan met dreigend en destructief gedrag aan de hand van een signaleringsplan.
Ook wil de jury Jolijn Santegoeds eervol vermelden. Jolijn is voorgedragen, maar zij valt buiten de prijzen omdat zij geen verpleegkundige is. Zij is ervaringsdeskundige, en wel op een heel andere manier dan de GGZ verpleegkundigen. Zij heeft een ruime hoeveelheid dwang aan den lijve ondervonden. De jury wil bij haar stil staan omdat zij zich enorm inzet voor het terugdringen van welke vorm van dwang dan ook. Op een constructieve en vaak ook ludieke manier zet zij verpleegkundigen steeds opnieuw aan het denken. Zij doet dit niet alleen in Nederland, waar zij overal opduikt met haar actiegroep “Tekeer tegen de isoleer”. Ook internationaal is ze absoluut zichtbaar als strijdbaar tegenstander van dwangtoepassing in de zorg. De jury hoopt dat zij zich op haar manier nog jaren blijft inzetten voor minder dwang.

De Johannes van Duurenprijs 2007 is gewonnen door Justine Theunissen, GGZ verpleegkundige en projectleider binnen de Gelderse Roos. De Jury is van oordeel dat zij de prijs dubbel en dwars verdient voor haar jarenlange inzet om het toepassen van dwang te verminderen. Zij is daarin aantoonbaar succesvol geweest binnen kliniek Siependaal van de Gelderse roos. Daar is de afgelopen jaren het aantal separaties drastisch verminderd. Net als Johannes van Duuren weet zij opnieuw “wederzijds vertrouwen en onderlinge, gelijkwaardige samenwerking” tussen cliënten en zorgverleners tot stand te brengen met als gevolg dat dwangtoepassingen verminderen. Dit doet zij met volle overtuiging en vanuit een persoonlijk drive, nationaal en internationaal. Justine laat eigenlijk geen gelegenheid onbenut om deze noodzaak uit te dragen. Haar activiteiten zijn vernieuwend en door haar overtuigingskracht worden zij snel door anderen overgenomen. Dat is gebleken uit het feit dat vele dwang en drang projecten hun inspiratie in Siependaal zijn gaan zoeken. Heel concreet heeft Justine zich er ook voor ingezet dat familieleden, in de kliniek, de ruimte kregen om, ook in crisissituaties, mee te werken in de zorg en begeleiding van cliënten. De Jury, die unaniem in haar oordeel was, heeft met haar een geweldige winnaar en hoopt dat zij door gaat met haar inspirerende inzet en dat zij daarmee vele anderen blijft stimuleren om zich in te zetten om het aantal dwangtoepassingen te verminderen.
Namens de Jury,
Bert Lendemeijer, 
Voorzitter Johannes van Duurenprijs, 
Voorzitter Platform Dwang en Drang. 
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